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a. Rappresentare	i	dati	in	un	diagramma	xy
>> t = [0, 0.3, 0.8, 1.1, 1.6, 2.3, 3];
>> v = [0, 0.6, 1.28, 1.5, 1.7, 1.75, 1.8];
>> plot(t, v)
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Notiamo che occorrono 3 secondi affinchè la tenzione si
stabilizzi. Quindi possiamo assumere che T = 3.
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b. Modello	Matematico
Consideriamo il primo modello matematico nella forma:

>> MatCoef = [ones(size(t)); exp(-t)]';
>> a = MatCoef \v’
a = 2.0258 -1.9307
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b. Modello	Matematico
Analogamente per il secondo modello matematico:

>> MatCoef = [ones(size(t)); exp(-t); t.*exp(-t)]';
>> a = MatCoef\v’
a = 1.7496 -1.7682 0.8885
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c. Scelta	del	Modello	Matematico
Rappresentiamo su un diagramma xy i due modelli e vediamo quello che
approssima meglio i dati:
>> y1 = x2(1)+(x2(2)*exp(-t_test));
>> y2 = x1(1)+(x1(2)*exp(-t_test))+x1(3)*(t_test.*
exp(-t_test));
>> plot(t,v,'o', t_test, y1, t_test, y2)
>> legend('Dati Misurati', 'Primo Modello',
'Secondo Modello')
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Dal diagramma si evince che il secondo modello approssima
meglio i dati.
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d. Analisi	Residui
Determiniamo i residui per i due modelli:
>> y1 = x2(1)+(x2(2)*exp(-t));
>> y2 = x1(1)+(x1(2)*exp(-t))+x1(3)*(t.*exp(-t));
>> r1 = y1 – v;
>> r2 = y2 – v;
>> plot (t, r1, t, r2)
>> legend('Residui Primo Modello', 'Residui Secondo 
Modello’)
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Soluzione

Scaliamo i dati dell’anno sottraendo 1990 così da evitare di dover gestire
numeri molto grandi. Rappresentiamo i dati nei vari diagrammi lineari,
logaritmici e semilogaritmici per vedere l’andamento:

>> year = [1990:1995];
>> x = year-1990;
>> pop=[10,10.8,11.7,12.7,13.8,14.9];
>> subplot(2,2,1); plot(x, pop);
>> subplot(2,2,2); loglog(x, pop)
>> subplot(2,2,3); semilogx(x, pop)
>> subplot(2,2,4); semilogy(x, pop)
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Siccome il diagramma semilogaritmico a y è quello che presenta una retta
in maniera più marcata allora il modello matematico che meglio descrive i
dati è y = b(10)mx:

>> p=polyfit(x,log10(pop),1)
p = 0.0349 0.9992
>> m=p(1)
m = 0.0349
>> b=10^p(2)
b = 9.9817

Quindi la funzione esponenziale è y = 9,9817(10)0,0349x.
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Se poniamo y = 20, per determinare in quanto tempo la popolazione
aumenterà da 10 a 20 milioni, si ha che 20 = 9,9817(10)0,0349x. risolviamo
questa uguaglianza per x: x = (log(20) − log(9,9817))/0,0349. In Matlab ciò
si calcola come segue:

>> (log10(20)-log10(9.9817))/.0349
ans = 8.6483

La risposta è 8,6483 anni dopo il 1990.



Modelli	Matematici	e	Calcolo	Numerico

Esercizio	Modelli	Matematici	-
3



Modelli	Matematici	e	Calcolo	Numerico

Esercizio	Modelli	Matematici	-
4



Modelli	Matematici	e	Calcolo	Numerico

Esercizio	Modelli	Matematici	-
5



Modelli	Matematici	e	Calcolo	Numerico

Esercizio	Modelli	Matematici	-
6



Modelli	Matematici	e	Calcolo	Numerico

Esercizio	Sistemi	di	Equazioni	-
1



Modelli	Matematici	e	Calcolo	Numerico

Esercizio	Sistemi	di	Equazioni	-
2



Modelli	Matematici	e	Calcolo	Numerico

Esercizio	Sistemi	di	Equazioni	–
3

Impiegare il metodo della matrice inversa e della determinazione
dell’esistenza ed unicità delle soluzioni.
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Soluzione

Risolviamo l’integrale in maniera analitica:

o

Pertanto:
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Vediamo come risolvere il tutto in MATLAB:

>> x = quad('cos(pi*x)',0,1)+2
x = 2
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Soluzione

La soluzione è quella di integrare due volte la funzione di accelerazione.
Procediamo con la prima integrazione per ottenere la velocità:

E poi la successiva per la distanza:
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Vediamo come risolvere il tutto in MATLAB:

>> 715/6ans = 119.1667
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